
 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 
INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO 

COLEGIADO DO INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA DEZ DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, Página 1 de 2 

ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COLEGIADO DO INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO

Ao décimo dia do mês de julho de dois mil e vinte e quatro, às catorze horas e nove minutos, sob a 1 
presidência do professor José Raphael Bokehi, diretor do Instituto de Computação, reuniram-se, na 2 
sala 213 desta unidade, os professores Aline de Paula Nascimento, André Maués Brabo Pereira, 3 
Antônio Augusto de Aragão Rocha, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Marco Antonio Monteiro 4 
Silva Ramos, Maria Cristina Silva Boeres e Raquel de Souza Francisco Bravo, membros titulares, 5 
Leonardo Gresta Paulino Murta, Luis Antonio Brasil Kowada, Marcos de Oliveira Lage Ferreira e 6 
Troy Costa Kohwalter, membros suplentes, e Elaine Pereira Moraes e Rafael Santos Tavares, 7 
representantes titulares dos técnicos administrativos, para deliberar sobre a seguinte pauta: 1) 8 
Informes; 2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do IC de 12/06/2024; 9 
3) Apresentação da Empresa Júnior: IN Junior; 4) Apresentação da equipe participante do espaço 10 
de coworking; 5) Apreciação da composição da Comissão Especial para avaliação de Acesso à 11 
Classe E (Professor Titular) da Carreira do Magistério Superior, do Professor José Raphael Bokehi; 12 
6) Assuntos Gerais. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 13 
1) Informes. Ao início da reunião, o professor José Raphael perguntou se todos estavam de acordo 14 
com a proposta de pauta previamente enviada aos membros, e todos concordaram com a proposta 15 
sugerida. Assim, o diretor do Instituto de Computação falou sobre o início da pintura das portas das 16 
escadas, e falou sobre a pretensão de que as salas de aulas sejam pintadas durante as férias 17 
escolares. Em seguida, o diretor informou que esteve com o Sr. Ronconi, superintendente de 18 
operações e manutenção, um dia antes da presente reunião, para tratar sobre a instalação de 4 19 
cisternas nas dependências do Instituto. Tendo apontado algumas dificuldades para que a instalação 20 
das cisternas fosse feita em um local previamente idealizado, e considerando que o Instituto já 21 
aguarda a realização do serviço por um ano, o superintendente sugeriu que a instalação fosse feita 22 
no local onde as cisternas novas estão atualmente, ou seja, entre o prédio de laboratórios do IC e o 23 
prédio do Instituto de Geociências. O diretor concordou com a realização do serviço, desde que seja 24 
feita a devida proteção, e informou que não ficou claro se o serviço será realizado ainda no ano 25 
corrente.  Em seguida, professor José Raphael informou que está tentando, junto à PROAD, colocar 26 
mais um elevador do IC em funcionamento. Ele enfatizou que foi uma importante conquista para a 27 
atual gestão o fato de ter mais de um elevador funcionando nos dois prédios da unidade, mas não há 28 
garantias de que será possível fazer com que mais um desses equipamentos sejam colocados em 29 
funcionamento. Em seguida, o professor José Raphael relatou que, no mês passado, a direção, 30 
cumprindo seu papel de diretoria acadêmica, realizou uma reunião com a chefia de departamento e 31 
a coordenação do curso de Ciência da Computação, para discutir questões relacionadas ao quadro de 32 
horários das disciplinas. Na presente data, após a reunião do colegiado, a direção informou que teria 33 
um encontro semelhante com a chefia de departamento e a coordenação do curso de Sistemas de 34 
Informação, para tratar do mesmo tema. Também na presente data, o diretor relatou que a chefia de 35 
departamento encaminhou um e-mail aos professores informando sobre a data de vigência de uma 36 
regra aprovada recentemente. No e-mail, mencionou-se que a direção do instituto foi consultada, e 37 
que compartilhava do mesmo entendimento. Sobre esse ponto, a direção gostaria de esclarecer que 38 
a consulta realizada foi sobre quando uma regra aprovada entra em vigor, na ausência de uma 39 
deliberação que defina essa data. Em resposta, a direção disse que, salvo disposição em contrário 40 
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prevista na legislação, como no caso das regras eleitorais, a regra entra em vigor imediatamente 41 
após sua aprovação. O professor José Raphael falou sobre o projeto do Instituto de Computação (IC) 42 
submetido ao edital da FINEP. Embora tenha sido aprovado pela UFF, o projeto foi, infelizmente, 43 
reprovado pela FINEP. A não aprovação pode ter sido devido à exigência da UFF de que o projeto 44 
fosse combinado com um da Escola de Engenharia. O diretor também informou que a comissão 45 
responsável pelo projeto no IC decidiu não recorrer dessa decisão. Por fim, o diretor perguntou se 46 
mais alguém tinha informes, mas não houve manifestação. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 47 
2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do IC de 12/06/2024. O 48 
professor José Raphael perguntou se alguém gostaria de propor alteração ou acréscimo à minuta da 49 
ata da referida reunião ordinária, previamente enviada aos membros do Colegiado. Não havendo 50 
sugestão, a minuta da ata foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXX 51 
3) Apresentação da Empresa Júnior: IN Junior. Neste item de pauta, o diretor passou a palavra para 52 
os representantes da empresa IN Junior empresa júnior do Instituto de Computação. O presidente da 53 
empresa falou sobre os seguintes pontos: objetivos, público-alvo, atividades, estrutura, valores, atual 54 
diretoria e projetos em execução. Em seguida, o diretor de projetos falou mais detalhadamente 55 
sobre os projetos em desenvolvimento atualmente. Foram apresentadas as estatísticas da empresa, 56 
o faturamento dos últimos 4 anos, os valores do caixa atual, os custos e a manutenção. Também 57 
falaram sobre as experiências dos membros e as capacitações técnicas realizadas por eles. Os 58 
professores fizeram diversas perguntas e, dentre elas, destacam-se os comentários do professor  59 
Antônio Augusto sobre a necessidade de se acompanhar o C.R. dos membros da empresa, para que 60 
não haja queda de rendimento acadêmico vinculada à atividade na empresa, e também a questão da 61 
segurança de dados dos clientes, nos projetos executados. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 62 
4) Apresentação da equipe participante do espaço de coworking. Nesse item de pauta, o professor 63 
José Raphael passou a palavra para o estudante Thiago, representante da equipe GoPark, atual 64 
participante do espaço de coworking do Instituto. O Thiago falou sobre sua equipe, as atividades 65 
atuais, o site da empresa, as tecnologias utilizadas, a arquitetura, as parcerias, os planos de ação para 66 
captação de clientes e, sobretudo, a importância do espaço de coworking para a realização de 67 
reuniões presenciais para troca de feedback entre os membros, e para o ensaio de apresentações 68 
para eventos, especialmente aqueles com comunicação em língua inglesa. Por fim, o Thiago destacou 69 
a importância de se permitir o acesso de alunos de outras áreas, além de computação, no espaço de 70 
coworking, tendo em vista que as empresas costumam ter uma natureza multidisciplinar. Em 71 
resposta, o diretor e o professor Leonardo Murta falaram sobre o projeto inicial do espaço, pensado 72 
para uma realidade da universidade antes da pandemia. Eles também esclareceram que as regras de 73 
acesso ao espaço poderão ser revistas após esse retorno por parte da empresa. XXXXXXXXXXXXXXXX 74 
5) Apreciação da composição da Comissão Especial para avaliação de Acesso à Classe E (Professor 75 
Titular) da Carreira do Magistério Superior, do Professor José Raphael Bokehi. Passada a palavra 76 
para o professor Marcos Lage, este propôs os seguintes nomes para compor a referida comissão: 77 
entre os membros internos do IC, poderão compor a banca todos os professores titulares da 78 
unidade. São eles: Alexandre Plastino de Carvalho; Aura Conci; Débora Christina Muchaluat Saade; 79 
Esteban Walter Gonzalez Clua; Fábio Protti; Isabel Leite Cafezeiro; Lúcia Maria de Assumpção 80 
Drummond e Luiz Satoru Ochi. Entre os membros externos, foram indicados os professores: Antonio 81 
Mauricio Ferreira Leite Miranda de Sá (UFRJ); Eduardo Mazoni Andrade Marçal Mendes (UFMG); José 82 
Manoel de Seixas (UFRJ); Jurandir Nadal (UFRJ); Sergio Miranda Freire (UERJ) e David Sérgio Adães de 83 
Gouvea (UFJF). A comissão será presidida pela professora Aura Conci e secretariada pelo professor 84 
Antonio Mauricio Ferreira Leite Miranda de Sá. Como não houve questionamento entre os membros, 85 
o vice-diretor colocou a proposta em votação, a qual foi aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXX 86 
6) Assuntos Gerais. Por fim, o diretor perguntou se havia algum outro assunto a tratar e, por não 87 
haver manifestação, às quinze horas e trinta e dois minutos a reunião foi encerrada. XXXXXXXXXXXXX 88 
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